
973

иде о ло шки не по де ље не и гло бал но ду бо ко по ла ри зо ва не сли ке све та. Не 
за бо ра вља ју ћи да је Ра до ван По по вић при ре дио Ка зи ва ња о Ан дри ћу: 
успо ме не са вре ме ни ка 1976. го ди не, са свим смо уве ре ни да свет ска и 
на ша сва ко дне ви ца зна чај но до при но си це лис ход но сти књи ге ко ју је 
при ре ди ла Жа не та Ђу кић Пе ри шић.

Да су ис так ну ти по је дин ци на ше кул ту ре ујед но и круп ни, ста бил ни 
ори јен ти ри ко је тра жи мо ка ко не би смо са свим за лу та ли и у лу та њи ма 
по то ну ли, ша пу ће нам ова књи га. Због то га и да нас, без ма ло по ла ве ка 
од Ан дри ће ве смр ти, ка да се чи ни да је на сна зи не ка ду бља, ап сурд нија 
ни јан са истог прин ци па ло кал ногло бал них де о ба, тре ну так је да се 
пред ми сле ћег по је дин ца из но ва кри ста ли ше ми сао о то ме ко је био Иво 
Ан дрић. О то ме се пи та њу, си зи фов ски, мо ра про ми шља ти.

Мср Ми лан РА ДО И ЧИЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Док тор ске сту ди је

mi lan ra do i cic2816@gmail.com

УЗНАКУГРАНИЦЕ

Дра ган Ха мо вић, Из ме ште ник, Про ме теј, Но ви Сад 2023

Да по е зи ја ни је „спон та ни из лив сна жних осе ћа ња”, ка ко ју је пре 
ви ше од две ста го ди на фор му ли сао Ви ли јам Вор дсворт, зна ли су и са ми 
ро ман ти ча ри. То би се, упр кос сва ком пре ду бе ђе њу или увре же но ме 
ми шље њу о њи ма, на ви ше на чи на мо гло по твр ди ти, чак и без по зи ва ња 
на текст ко ји је раз ве јао сва ку (па и ро ман ти чар ску) илу зи ју о ира ци о нал
ном ка рак те ру ства ра лач ког по ступ ка – на „Фи ло зо фи ју ком по зи ци је” 
Е. А. Поа. Пи са ње по е зи је, по го то во ка да је до бро и прâ во, озби љан је 
и на да све строг чин. За сно ва но је на нај де ли кат ни јем ра ду на је зи ку и 
у је зи ку, те сто га не у мит но из и ску је не по пу стљи вост и оштри ну; по нај
ви ше пре ма се би, тач ни је оно ме ко тај чин вр ши. Пре ма то ме, пе сни ци 
су, или би ба рем тре ба ло да бу ду, озбиљ ни и стро ги љу ди, ко ји се бри
жљи во од но се пре ма вла сти тим кре а ци ја ма и ко ји су оди ста ма ло шта 
спрем ни да пре пу сте слу ча ју. Уз ви ше ни тре ну ци ин спи ра ци је баш ни
шта не ма ју с тим.

Књи га иза бра них и но вих пе са ма Дра га на Ха мо ви ћа Из ме ште ник 
до вољ но до бро илу стру је сре ћан и не из о ста ван удео це ре брал но сти у 
по ет ско ме ак ту. Већ у на чи ну на ко ји је она ком по зи ци о но устро је на очи
ту ју се при ље жност и те жња ка не пре ста ном уса вр ша ва њу. Чи та о че ву 
па жњу пле ни бе ле шка с кра ја збир ке, ко ја га оба ве шта ва да 
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Из ме ште ник оку пља пе сме ра ни је об ја вље не, до ра ђе не и но ве, као са бир
на књи га сре ди шњег то ка пот пи сни ка ових сти хо ва. Пи са ње је ток. Ре чи 
се сла жу у сти хо ве, пе сме у кру го ве. Кру го ви хо ће да се за о кру же. Це ломе 
бар те жи мо, у све му што чи ни мо.

Но, и ка да би смо пре не бре гли овај крат ки ау то по е тич ки па саж, чак 
и ле ти ми чан по глед на књи гу уве рио би нас у исто. Сва у ве за но ме сти ху, 
она је са чи ње на од че тр на ест це ли на, од ко јих шест но се на сло ве ра ни
је об ја вље них збир ки. У њу су увр ште не два де сет и две но ве пе сме, при 
че му је, ме ђу ста ри ма, че тр на ест зна чај но до ра ђе но, „а би ло је”, ка ко са
зна је мо, „ма њих из ме на у мно гим дру гим пе сма ма”. Ха мо ви ће ва по е зи ја, 
чи јим би са мо ме трич ким свој стви ма мо гла би ти по све ће на чи та ва јед
на сту ди ја, у фор мал нотех нич ком сми слу оту да је пра ва рет кост да на
шњи це. Осим то га, за хва љу ју ћи из у зет но ши ро ком те мат ском ра спо ну, 
Из ме ште ник об у хва та, по ред оста лог, пре гршт раз ли чи тих лир ских тво
ре ви на ко је од ли ку ју ви сок сте пен ми са о но сти и по тре ба да се чи сто емо
ци о нал ни до жи вљај пре мре жи из ве сним ин те лек ту ал ним са др жа јем.

Мо гу ћи угао гле да ња ко ји би до пу стио да се нај ве ћи број пе са ма 
уве же у исти по е тич ки рам уне ко ли ко је на го ве штен са мим на сло вом 
књи ге. Као њен мо то и сим бо лич ки схва ће но про че ље упра во би мо гли 
ста ја ти увод ни сти хо ви исто и ме не пе сме: „Чо век је на уда ру, те жи да се 
из ме сти. / Сву да где се по ме ри – увек но ви ли ме си”. „Лик са Ли ме са”, 
ка ко гла си на зив њо ме отво ре не це ли не, мо жда нај ви ше од го ва ра ср жној 
ме та фо ри ци књи ге, ко ја се ти че све оп ште ли ми нал не си ту и ра но сти лир
ског „ја”. Гра нич на по зи ци о ни ра ност тог су бјек та, ва жно је ре ћи, не 
под ра зу ме ва је ди но про стор не не го исто та ко и вре мен ске и пси хо ло шке 
дис по зи ци је. „Лик са Ли ме са”, „Бе жа ниј ска ко са” и „Ме ко је згро” – упе
ча тљи ви де ло ви већ по зна тих збир ки – са зда ни су, слич но ци клу си ма 
ка кви су „Сме са” или „Из ме ште на ли ца”, на ис тој идеј ној осно ви ци: про
стор зна чи због оног што се на ње му зби ло. Он је, ка ко Иван В. Ла лић 
див но пе ва, „са мо вре ме на дру ги на чин ви дљи во”. На пу шта ње од ре ђе
них ме ста или пак по нов ни бо ра вак на њи ма емо ци о нал но су, па чак и 
ког ни тив но уз не ми ру ју ћи јер гу би мо, од но сно не мо же мо да по вра ти мо 
оно што је у њи ма по хра ње но, а до че га нам је ве о ма ста ло, би ло да је то 
ен ти тет Дру го сти или соп стве но „ја”.

Из ме ште ник об је ди њу је не ко ли ко ка те го ри јал но упо се бљу ју ћих 
кру го ва пе са ма. Пр ви ме ђу њи ма ти цао би се ау то би о граф ски за сно ва них 
тво ре ви на; дру ги оних ин спи ри са них исто риј ском те ма ти ком; у тре ћем 
пре о вла ђу је из ра зит до ку мен тар ни ква ли тет, пре све га, у сли ка њу са
вре ме них при ли ка и ре флек си ја ма из не тим по во дом од ре ђе них ло ка ли
те та на ко ји ма се пе снич ки су бјект за де сио; че твр ти круг од но сио би се на 
пе сме по све ће не по је ди ним лич но сти ма од кул тур но и сто риј ског зна ча
ја; пе ти и ујед но по след њи круг са сто ји се од пе са ма ко је би се у нај у жем 
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сми слу мо гле озна чи ти као лир ске. У сва ко ме од њих се, на раз ли чи те 
на чи не, ма ни фе сту је фе но мен ли ми нал но сти, ко ји је, баш ка ко је на то 
ука зао не мач ки фи ло зоф фе но ме но ло шког усме ре ња Бер нхард Вал ден
фелс, увек скоп чан са фе но ме ном стра но сти. Раз ма тра ју ћи чо ве ков су срет 
са стра ним као гра нич ним фе но ме ном, Вал ден фелс за кљу чу је да оно 
чо ве ка не пре ста но на го ни на про ве ру „гра ни ца вла сти тог ка па ци те та” 
и/или на до во ђе ње у пи та ње оно га што је вла сти то.

Да се као кључ ни мо ме нат у хо ри зон ту ис ку ства стра но сти увек 
ис по ста вља ли ми нал ност, нај бо ље се ви ди у пе сма ма са исто риј ском 
те ма ти ком и у чи сто лир ским тво ре ви на ма. У пр ви ма од њих, где до ми
ни ра ди ја хро ниј ска пер спек ти ва, лир ски су бјект, тај ин три гант ни „лик 
са Ли ме са”, ко ји се огла ша ва у име „ве те ра на из гор ње Ме зи је”, про ми
шље но је уни вер за ли зо ван; об ли ко ван је та ко да пре мо шћу је раз ли чи те 
вре мен ске пла но ве. Про стор је, ка ко то ов де ина че би ва, са мо по ла зи ште 
у по кре та њу знат но сло же ни јег про це са. Ја сно је да је Ли мес утвр ђе на 
гра ни ца Рим ско га цар ства ко ја се у овом кон тек сту од но си на под руч је 
Бал ка на, ме ђу тим, то ни је оно чи ме је ау тор пре вас ход но за о ку пљен. У 
скла ду са кул ту ро ло шким ин те ре со ва њи ма ко ја као про у ча ва лац књи
жев но сти и ис кре ни по што ва лац тра ди ци је не гу је, а ко ја на ла зе плод но 
тле у по е зи ји ко ју ства ра, Ха мо вић ви ше тра га за све то на зо ром ко ји је, 
чи ни се, у на ше га на ро да ипак из гу бљен, или је у нај ма њу ру ку мар гина
ли зо ван. Ма ло је да нас жи те ља ста рог Или ри ка ко ји су „[о]сетљиви на 
пи та ња мо рал на” („Или рик”). 

По хо де ћи ду хов но и сто риј ски „осе тљи ва”, гра нич на под руч ја, при
том на сто је ћи да у до ти ца ју са стра но шћу ус по ста ви „зна ке рас по зна
ва ња”, пе снич ко „ја”, ко је, у валден фел сов ском кљу чу, за пра во, стал но 
од ме ра ва вла сти ти ка па ци тет, углав ном за ти че по ра зно ста ње. Та ко 
оно, ре ци мо, у пе сми у ко јој се апо стро фи ра Ме то ди је, је дан од оче ва 
сло вен ске пи сме но сти, гор ко ис ти че ка ко да нас „ни су нам од го во ри сло
ве сни ни ка нон ски [...] Од кур вар ства и кри ви на, од це ђе не па ко сти, / 
Ми се ни шта не ме ња мо – ава ри, ха о тич ни” („Над ис ко пи на ма у Сир
ми ју му, где је мо жда гроб Ме то ди ја Со лун ског”). На истом тра гу сто је 
стра вич ни ре зул та ти бом бар до ва ња На род не би бли о те ке, екви ва лент ни 
„са мо за бо ра ву” ко му ни стич ког на ра шта ја („Ко сан чи ћев ве нац, оста ци 
би бли о те ке”), као и си ту а ци ја на Дор ћо лу, где це ло куп ни „про ток љу ди, 
ро бе, не на ру ше / Ни по гром ду ха ни ти Ба ру ха” („Дор ћол”).

Та ко ђе, тре ба из дво ји ти оне пе сме у ко ји ма Ха мо вић уме шно по ет
ски „за по се да” ви зу ру не ке исто риј ске лич но сти ка ко би, огла ша ва ју ћи 
се „на ње на уста”, омо гу ћио да до ста то га, углав ном не по себ но афир ма
тив ног, бу де ка за но и о са да шњо сти. При мер за то је „Тај на Ни ко ле До
бро ви ћа”, где се пот цр та ва ју веч не људ ске осо би не по пут стра ха и зави
сти. Укр шта њем нај че шће вр ло уда ље них тем по рал них та ча ка, гра ни це, 
прем да је Из ме ште ник сав у њи хо во ме зна ку, пре ма по тре би по ста ју 
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про пу сне или се пак са свим уки да ју. По себ на вред ност ове по е зи је оства
ре на је ти ме што ау то ро ва из ра зи та при јем чи вост за на ци о нал ну исто
ри ју ни ка да не во ди гу бље њу ве зе са ак ту ел ним тре нут ком; осци лу ју ће 
по ет ско клат но не пре кид но до ти че оба кра ја. То се за па жа и у пе сма ма 
као што је „Гар дош”, где уло гу „гла сно го вор ни ка” пре у зи ма ка ква не
жи ва ствар, у овом слу ча ју твр ђа ва ко ја пред ста вља исто риј ску зна ме
ни тост: зе мун ској ку ли, ко ја мо три на Ду нав као ва жну гра нич ну ре ку 
и све до чи сме на ма епо ха, на до шле су „[м]исли не ке ми ле ниј ске”. Сли чан 
по сту пак пер со ни фи ка ци је, уз пот пу но друк чи је зна чењ ске им пли ка
ци је, сре ће мо у пе сми „Ју го 55 лукс”.

Књи га са др жи мно штво пе са ма у ко ји ма пра ти мо не ку вр сту су бјек
то вог „сен ти мен тал ног вас пи та ња”. По ро дич ни дом у Кра ље ву, под чи јим 
окри љем са зре ва јед на осо би та лир ска осе ћај ност, оде љен је од спољно
га све та ћо пи ћев ски оштро за се че ном де мар ка ци о ном ли ни јом. Кућ но 
озрач је, ко је пру жа уто чи ште и си гур ност, а по том и, не што ши ре, град 
Кра ље во као за ви чај ни про стор, чи не оквир за то пле, лир ски уз не се не 
ви зи је по зна тог и при сног све та, у ко јем сре ди шње ме сто при па да бли
жњи ма: мај ци, оцу, нај по сле и си ну. Ис пе ва не са ван ред ном бри гом за 
еу фо ни ју, па жљи во би ра ном и „чи стом” лек си ком, пе сме ка кве су „Моја 
мај ка” или „Ви та ни ја” за це ло гре ју ду шу. Оне су то ли ко жи во пи сне и 
умет нич ки ус пе ле да и он да ка да уоп ште ни је реч о оства ре њи ма об ли
ко ва ним на ау то би о граф ској под ло зи на про сто на слу ћу је мо кон ту ре 
истог оног су бјек та ко ји, ла ли ћев ски ка за но, на ства ри гле да очи ма „бив
шег де ча ка”. Он је из род но га кра ја по нео не што дра го це но, што ак ту
ел но до ба, ова кво ка кво је сте, ни шти и/или не пре по зна је.

Вред но сни по ре дак на ко јем у свом нај за о штре ни јем ви ду по чи ва 
са вре ме на, тех нич ка ци ви ли за ци ја, ње му ни ма ло не од го ва ра. Ин тим ни 
су коб са вре ме ном си му ла кру ма и ма ни пу ла ци је, ка да се та ко мно го 
по ла же на оно што је ма те ри јал но и ефе мер но, за учи нак има ду хов но
ег зи стен ци јал ну угро же ност и те ско бу. По след њи ци клус „Че сти це”, 
са чи њен од че ти ри но ве пе сме, опо ми ње ка ко је на у ка и се кунд ус пе ла 
да ато ми зу је на хи ља ду де ло ва, а да је при том вре ме на све ма ње; ка ко 
су ве ре но вла да мо без ма ло сва ким кут ком зве зда но га оби ља за бо ра вља
ју ћи на сво ју ду шу. Ау тен тич ном лир ском соп ству сто га не пре о ста је 
ни шта дру го не го да не пре кид но во ди бој „на вла сти том, утвр ђе ном 
Ли ме су” („Из ме ште ник”).

Ка зу ју ћи да „[к]ућимо се бе, по след ње бе де ме” („Или рик”), оно 
по ру чу је да сва ко од нас је ди но у се би има при бе жи ште за ко је не мо же 
оста ти за ки нут. И ка да за ви чај но Кра ље во за ме ни за ти хе обо де Бе жа
ниј ске ко се, што је ви ше стру ким сим бо лич ким ре ла ци ја ма скоп ча но са 
се о ба ма, као ар хе тип ском тач ком на ду хов но и сто риј ској ма пи срп ског 
на ци о на, и ка да део сво га по ре кла по тра жи на ма ти ци, у Ре пу бли ци 
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Срп ској, те уви ди да „све ме се ов де од ри че / А ни ко га да при ми ме” 
(„Пут у Ко злук”) – Ха мо ви ћев „из ме ште ник” схва та исто: да је чо век 
би ће ко је, ка ко то Вал ден фелс ка же, „ни је при чвр шће но за чвр сте грани
це, не го се пре на од ре ђе ни на чин оп хо ди пре ма сво јим гра ни ца ма”. Зов: 
„[д]ечаче, кључ ни пре да че” („Са мо ток”), по ет ски су ге ри ше да су у „ме
ком је згру” све у куп ног емо ци о нал ног и ин те лек ту ал ног пр тља га ко ји 
смо за ра на по не ли за пре те ни од го во ри на све оно што нас ка сни је ти шти. 
Ла ли ћев ски „бив ши де чак” за то још увек „у ме мосфе ри је” („Се дам де
се те”); он се гр че ви то упи ње да сво је успо ме не отрг не од за бо ра ва.

Ма да бу нар де тињ ства оста је не пре су шни из вор пе снич ке ин спи
ра ци је, и ма да је круг ин ти ми стич ког пе сни штва уну тар Из ме ште ни ка 
осо би то дра го цен, то ни је ни ти тре ба да бу де ста бло ко је, по сло вич но 
ка за но, за кла ња по глед на шу му. Не про пу шта ју ћи да по ет ски мар ки ра 
број на спо менме ста, чак и она нео бе ле же на, под се ћа ју ћи ти ме ка ко слав
на про шлост не сме би ти за бо ра вље на, Дра ган Ха мо вић из но ва се от кри
ва као је дан од не сум њи во нај и стак ну ти јих са вре ме них пред став ни ка 
ро до љу би во га пе сни штва у нас. Одав но већ са зре ла, ње го ва по е зи ја вр ви 
и од прег нант них, на пр во чи та ње до па дљи вих и ла ко пам тљи вих оп ште
људ ских за кљу ча ка, ка кви су, на при мер, „[р]ане су кључ не чо веч не од
ред бе, / Са др жај ис под сва чи је ко пре не” („Вој на ли ца”), или „[ч]овек је 
но ви на без ве ли ких но во сти” („Чи стач у му зе ју или Умет ни ца је од сут на”). 
Из над све га, Ха мо вић је у ели о тов ском сми слу мо де ран ли рик, ко ји не 
за бо ра вља на пе снич ки дуг сво јим ве ли ким прет ход ни ци ма. За др жа ва
ње са мо на ин тер тек сту ал ним ве за ма са пе сни штвом кла сикâ срп ске 
књи жев но сти от кри ва, ка да је те мат ски ком плекс по сре ди, ва ри ра ње 
ла ли ћев ског мо ти ва ле та и, по узо ру на Мом чи ла На ста си је ви ћа, ур ба
ни стич ко па кле но гро тло ко је све ме ље, а у по гле ду кон крет них сти хо ва 
и, уоп ште, пе снич ке фор ме, Ди со ву „Там ни цу” и Ра ич ко ви ће ву „Ка мену 
успа ван ку”.

Узи ма ју ћи у об зир про ме не на чи ње не у нео бич но ви со ко ме бро ју 
пе са ма и, с дру ге стра не, на чин на ко ји је књи га скло пље на – ре до след 
и са став над ре ђе них це ли на, њи хо ву мо тив ску ускла ђе ност иис пу ње ност 
по све но вим тво ре ви на ма – са пу ним пра вом мо же се ус твр ди ти да Изме
ште ник функ ци о ни ше не са мо као ан то ло ги ја, то јест збир ка иза бра них 
и но вих пе са ма, већ и као са мо стал но, за о кру же но и у мно го че му ино
ва тив но пе снич ко де ло. 
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